
ベテラン登山者の人数横尾 中房 遭難者 ベテラン登山者：年齢６０才以上で、無雪期登山経験１０年以上人男 41 6 17女 21 1 12合計 62 7 29調査人数 302 86 76比率 20.5 8.1 38.2 質問の（　）内は、選択肢質問：今回の登山について　何人パーティーですか（単独、２人、３～５人、６～９人、１０人以上）（５）１５・　遭難者は単独指向が強い・　若い世代ほど単独指向が強い
質問：今回の登山について　一緒に登っている人は（家族、友人、ツアー、山岳会/山岳部、その他）（７）９

質問：今回の登山について　一緒に登っている人は（家族、友人、ツアー、山岳会/山岳部、その他）（７）１０

【ベテラン登山者と非ベテラン登山者の比較】【ベテラン登山者と非ベテラン登山者の比較】【ベテラン登山者と非ベテラン登山者の比較】【ベテラン登山者と非ベテラン登山者の比較】以前から、遭難者の中で、６０代以上が４０％以上いることは知られていたが、今回の調査で、年齢が６０代以上で無雪期登山歴が１０年以上と答えた人が３８％（７６人中２９人）いることが分かった。登山経験の長い高齢者、つまり”ベテラン登山者”の行動と意識を他の層と比較することで遭難につながる行動や意識が浮かび上がるかもしれないと考えた

・　中房のベテラン登山者は７名で、うち４人が　　家族との登山、残り３人がツアー登山だった
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質問：今回の登山について　一緒に登っている人は（家族、友人、ツアー、山岳会/山岳部、その他）（７）１１・　ベテランはツアー指向が強い？
質問：今回の登山について　一緒に登っている人は（家族、友人、ツアー、山岳会/山岳部、その他）（７）１２・　ベテランは山岳会の割合が高い
質問：今回の登山について　リーダーはいるか（いる、いない、ガイド/案内人が引率）（５）１４・　ベテランはリーダーがいる率が高い
質問：今回の登山について　計画書を（作った、作らなかった）（６）１・　ベテランは計画書をつくる割合がやや高い
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質問：今回の登山について　計画書/登山者カードを（提出した、提出しなかった）（６）２・　遭難者は、計画書を提出する割合が高い
質問：今回の登山コースを選んだ理由はなんですか（行きたいところ（希望）重視、実力重視、両方）（６）７・　横尾は希望でコースを選ぶ人が多い

（６）８

質問：今回の登山コースを選んだ理由はなんですか（行きたいところ（希望）重視、実力重視、両方）（６）９・　中房は希望と実力で選ぶ人が多い

質問：今回の登山コースを選んだ理由はなんですか（選択肢：行きたいところ（希望）重視、実力重視、両方）・　遭難者のベテランは実力で選ぶ人は少ない
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（６）１０

（６）１１

質問：今回の登山に持って来た装備　雨具 （６）１３・　遭難者の非ベテランが一番持ってない
質問：今回の登山に持って来た装備　ツエルト （６）１４・　ツエルトを持っている人は少ない

質問：入山前にどのくらい知っていたか　登山期間中の天気（知っていた、少し知っていた、よく知らなかった）

質問：入山前にどのくらい知っていたか　山やコースのこと（知っていた、少し知っていた、よく知らなかった）

・　ベテランは天気のことを知っている割合が高い

・　ベテランはコースのことを知っている割合が　　高い
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質問：今回の登山に持って来た装備　ヘッドランプ （６）１５・　５人に１人くらいの人は持っていない
質問：今回の登山に持って来た装備　非常食 （６）１６・　遭難者の非ベテランが一番低い
質問：日頃、登山のためのトレーニングをやっているか（やっていない、やっている）（５）１１

質問：歩くスピードはコースタイムと比べてどうか（速い、同じくらい、遅い、分からない）（５）１２※　歩くスピードは体力との相関が強いので　　　体力が劣っていることが推測できる・　遭難者は歩くスピードが速い人が一番少ない

・　中房の若い人はトレーニングをあまりしない
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質問：同世代の人とくらべて体力的に優れていると思うか（はい、いいえ、分からない）（５）１３

（６）１７・　遭難者は人からの情報入手が少ない

（６）１８・　どこも大差ない

（６）１９・　どこも大差ない

紙媒体から：雑誌各種、パンフレット、ガイドブック人から：友達・経験者、登山用具店、山小屋　　　　　山岳会、先輩や経験者からの助言ネットから：個人のブログ、ヤマレコ、ヤマケイ　　　　　　　山小屋HP、その他サイト

質問：登山に関する情報はどうやって手にいれているか（横尾・中房と遭難者で選択肢がちがったので、再集計した）
・　ベテランは同世代の中では体力があると　　感じている
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質問：普段、誰と山に登っているか　（単独、ツアー、ガイド、友人、家族、仕事仲間、その他）（７）１・　遭難者は普段から単独指向が強い
質問：普段、誰と山に登っているか　（単独、ツアー、ガイド、友人、家族、仕事仲間、その他）（７）２

質問：普段、誰と山に登っているか　（単独、ツアー、ガイド、友人、家族、仕事仲間、その他）（７）３

質問：普段、誰と山に登っているか　（単独、ツアー、ガイド、友人、家族、仕事仲間、その他）（７）４

・　遭難者のベテランはツアー指向が一番強い
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（７）５

質問：主な登山スタイルは　低山ハイキング （７）６・　遭難者は低山ハイキングが多い
質問：主な登山スタイルは　夏山一般ルート （７）７

質問：山岳会について　入っている （７）８・　遭難者の非ベテランはなぜ高い？

・　遭難者の非べてらんは、夏山一般ルートが　　一番少ない

・　中房は人数が少ないので除くと、ベテランの

質問：普段、誰と山に登っているか　（単独、ツアー、ガイド、友人、家族、仕事仲間、その他）
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ベテラン登山者が優れている項目・　リーダーがいる・　計画書を作っている・　登山前にコースのことをよく知っている・　登山前に天気のことをよく知っている・　日頃から登山の為のトレーニングをやっている・　同世代より体力がある遭難者の”ベテラン登山者”が劣っている項目・　歩くスピードがコースタイムより速いが少ない遭難者の”非ベテラン”が劣っていること・　単独行の割合が高い（家族、友人と答えた割合が低い）・　計画書を作ったか　少ない・　計画書を提出したか　少ない・　リーダーはいるか　少ない・　雨具を持っている人　少ない・　ヘッドランプ持っている人　少ない・　非常食持っている人　少ない・　低山ハイキング　多い・　夏山一般ルート　少ない
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